一貫道崇德學院第八屆研究生畢業典禮側記

乙巳之夏,端午過後,雷雨普施,閏年樹茂。天清氣爽,鳳凰爭豔,學 士群聚,引領企盼。畢業典禮是一貫道崇德學院之年度盛事,莘莘學子,兩 年修習,朝乾夕惕,焚膏繼晷;畢業是學思力行更上層樓的喜悅,更是承擔 依仁揚道、續傳一貫真傳義理之神聖使命。

2025 年 6 月 14 日是一貫道崇德學院舉辦第八屆研究生畢業典禮,這屆 畢業生共有本地生十二位,外籍生一位。本地生分屬發一靈隱張庭嘉壇主; 發一天元陳子媛講師;發一天元長聖柯馨詒講師;發一天元仁鈺黃麗燕講師; 發一崇德九位,本地生分別為蔡錦岳點傳師、張嘉祐講師、蔡孟佐講師、吳 德章講師、洪秋涼講師、吳春鶴講師、劉筱妍講師、呂映萱講師;外籍生為 來自發一崇德亞羅士打道場朱群璋點傳師。

畢業典禮整體流程分三大部份,第一為立愿謝恩禮;其次是畢業典禮儀 式;最後是全體大合照。

一早校長陸老點傳師主持立愿謝恩禮,期勉畢業生學分雖已修滿,然仍 需撰述論文,將所學立論完成,為領航宗教盡一份心力,更要感謝天恩師 德,白陽三聖、榮譽創辦人白水聖帝、創辦人不休息菩薩及各單位前人聖靈 護佑。校長提撕宗風聖教,猶如暮鼓晨鐘,振聾啟聵,畢業生至誠領受,發 愿謝恩。

畢業典禮會場,韓老點傳師、校長引領教授們、畢業生入場。司儀李欣 怡、黎氏清微兩位講師向與會者說明一貫道崇德學院為天人共辦的宗教學院, 創校以來,篳路藍縷,不畏艱難,於龍門山前,開闢一條聖賢之路。崇德學 院闡發正知正見,傳揚正命正傳,永續文化之精髓,肩負著殊勝的使命!活 佛恩師慈示:「崇德學院人才濟,開班設校聖志襲。」辦學殊勝有因緣,開啟 白陽先驅樞紐,齊助三曹收圓一大事之因緣。故而活佛恩師期勉大眾護持學 院,此護法之功,其功深遠廣大。

畢業典禮儀式可分為:貴賓致詞、校長致詞、在校生太鼓表演及獻唱祝福、

畢業生致謝詞及感恩回饋、在校生致歡送詞及誠摯祝福、授證及感恩禮。

首先,恭請一貫道發一宗教發展基金會董事長、發一組天命傳承者韓老 點傳師致詞。

韓老點傳師慈悲為學需持之以恆,畢業不是學習的終點,為學當是溫習 已知,學習新知,探討未知,從短暫中創造有恆,且要能與時俱進,才能接 引芸芸眾生,老點傳師並引用吳火獅:「原地踏步就是落伍」的話期勉畢業 生精進不已。

今時雖儒家應運辦收圓,然應融通五教經典要義,尤其身為當代明師的弟子,以道為宗,博學多聞,方能應用無礙,廣渡有緣,謹遵老師化世界為大同之宏愿。

韓老點傳師慈悲,引用活佛恩師在〈教學團隊〉慈勉大家:「你用心,真 用心,肯用心,一定有收穫。」鼓勵全體教學團隊:「果決辦學,果決學習, 用心不二,必有成果。」秉誠心敬意,好好學修講辦,必有成果。「誠」是始 終如一,「敬」為尊敬天地人物,不管在哪個立場、哪個地方,「誠敬」不能 少的,正如《中庸》所講的「不誠無物」。

韓老點傳師祝福畢業生離開學校,回到道場,一定要更發心、用心、認 真,志為上智之人,先機而做,不失機而悔,誠心敬意的播種,一分耕耘一 分收穫,為三曹普渡收圓大事盡心力,並祝畢業生鵬程萬里。

韓老點傳師傳承發一組天命,重視人才培育,諄諄慈勉修辦道當與時俱 進地學習,尤其肯定學院辦學目標,而教學團隊能果決辦學,用心不二,誠 敬專一,必有成果,身為明師弟子,當志為上智之人,先機而做,以成普渡 三曹之棟樑人才。藉由韓老點傳師慈勉學院教學團隊及對畢業生的期許,再 度啟迪大家修辦道之誠敬心,進而肯認承擔普渡三曹之使命、職責。

校長陸老點傳師秉持對 老母之真心至誠來辦學,在普渡收圓宏觀格局下,從籌設階段到設校招生以來,近二十年的使命承擔,以栽培道場龍象大才為職志,引領學生「祖述白陽三聖,憲章聖帝菩薩」之志愿,兢兢業業,

擔負編天下之經綸以立教垂統的白陽重任。在畢業典禮時刻,校長慈勉畢業 生:

首先, 感謝韓老點傳師對學院辦學的大力支持, 今天特別慈悲「誠敬」兩個字, 對天、人始終如一的敬意。創辦學院是 老母的旨意, 學院是天人共辦的學校, 十年籌設過程, 奇蹟顯化, 關關難過關關過, 2016 年學院創設, 順利招生, 可謂磨出第一支劍。

從籌設階段以來,每期先修班都恭請仙佛慈悲指導辦學目標、方向,以 之為辦學之圭臬,學院教職員生無不戰兢自持,首先秉持活佛恩師慈悲教育 目標:「在學道中堅認道統」,透過 老母有命所降下之《道脈傳承錄》,跟祖 師著作對比印證,將一貫道道統辨析清楚,破解歷來學者們的誤解、盲點, 挺立正宗正脈的道統,這樣的研究成果,深獲活佛恩師肯定,故而慈悲:「入 我崇德學院者,必定要研清聖賢之道,傳續我一貫真傳之義理」,言下之意, 學院隸屬於恩師祂老。學院從設校到 114 學年度招收第十屆新生,近十年磨 出第二支劍,就是歷代道統史,以及當代天命代理傳承的釐清。

活佛恩師在<教務宗旨>聖訓,高瞻遠矚地慈悲:「天命在斯,必能領航宗教,卓越全球」,依憑天命,以道足以融攝各教,而在一貫道「道之宗旨」倡議「闡發五教聖人之奧旨」目標,我們對東方儒釋道三教雖較深入,然西方兩教信仰的人口,有五十幾億以上,這正是學院要努力開荒的,最近仙佛批訓說:「西門大開」,這契機漸漸浮現中;在第十六期先修班,恩師慈悲指導學生:「回饋於母校」,若將會通東西方宗教、領航宗教這件事做好,蒐集重要資料,撰寫論述,便是這時最好的回饋學校,畢業後可依這方向再用心。

校長一如往昔,諄諄教誨、耳提面命,尤其指導畢業生用心於會通西方 宗教,為領航宗教,卓越全球盡一份心力,磨出學院第三支劍,校長引領畢 業生秉恢弘大志,創白陽不朽之聖頁。

今年在校生特別準備太鼓表演表達對學長姐的祝福。「太鼓」聲勢壯大 磅礡,可作為抑神法樂,其聲響,也被當作是神佛莊嚴法相。在校生透由近 三個月緊鑼密鼓的練習,準備了一段充滿力量與祝福的太鼓表演,真心誠意獻給最敬愛的畢業生。

太鼓表演象徵在學問之路上,以鼓槌為筆、以節奏為墨,邁出穩健步伐,每一次的敲擊,彷彿提醒著學子:「學問如鼓,須經歷千錘百煉方能鼓動最為透徹的迴響。」每一擊打,都蘊含著深厚的情感與內涵。無論是激昂、迅疾的振奮,或是柔和、低沉的細語,都能引發我們內心的共鳴!

太鼓的節奏象徵著前進的步伐!每一聲鼓響,都蘊含著在校生滿滿的感謝與祝福。願學長姐們在人生的舞台上,如鼓聲般堅定有力,帶著信念,啟程遠航!

在校生接著獻唱「點燃宇宙的燈」及「道棒相承」, 誠摯的祝福學長姐 畢業之後, 回到道場, 奉獻所學, 承接道棒, 濟化天下, 繼師志、承師德, 任重道遠施無畏, 修德服眾繼聖學, 不負學院的栽培之恩!

畢業生致謝詞前,先播放畢業生影片回顧,細數學院兩年學習點滴,在 校長、各位教授和全體教學團隊的帶領和教導之下,所有研究生無不兢兢業 業、惕勵向學,努力不懈,淬鍊與成長,矢志鋪出一條聖賢之路。

觀賞完畢業生在學期間紀錄的影片,由畢業生代表致謝詞。

第一位畢業生代表為來自發一崇德亞羅士打道場朱群璋點傳師,滿懷感 恩之情表示:

感謝天恩師德,感謝白水聖帝及發一組各單位前人輩在天聖靈的護佑; 特別謝謝韓老點傳師對學院的慈悲支持,以及校長的果決辦學;感謝各位教 授們的教而不厭、誨人不倦,傾囊相授之精神;感謝各位行政人員的辛勤付 出;還有所有同學與學弟妹們共同成就了這段美好的學習時光。

第八屆的學生,承蒙活佛恩師特別賜予我們的〈護法功德〉聖訓,慈勉後學們應弘揚正法,讓「得聞者」得以「啟信修道」;使「受法者」能「印證先天,醍醐灌頂,由心而生,明化本來,歸根復命」,進而達到渡己渡人的宏願。恩師慈悲教導,護持天命、護持道脈、護持正法、護持學院,此

「護法功德」,天人共讚。

崇德學院是一所專研一貫道的學院,我們在學院中學習的目的,是「學佛、學道、學佛理、學聖道」,是為了了悟明師一指點所傳授之性理心法的 真義,以傳續一貫真傳。透過學習,我們得以從內心真正迴光返照,觀自 在,觀自心一點,進而邁向真修、真辦,常隨佛學,知行合一。

感謝校長總是不厭其煩地關心後學「何時要來崇德學院就讀?」這份殷切的鼓勵,正應驗了活佛恩師於第九屆學生開學時之慈訓的第一個問題: 「為什麼我必須來讀崇德學院?」

轉眼之間,兩年的時光已經過去,在學院的日子裡,後學們不僅潛心學 習經典與教義,更將聖賢的精神,實踐於日常生活中。後學們清楚明瞭,這 是心性的徹底轉化,是愿力的堅定不移,更是對於使命的勇於承擔。自信 「道學程度」有所進步,「內在涵養」亦有提升,現在的我們已經做好準 備,即將邁向更深更廣的修辦旅程。

畢業,並非終點的宣告,而是承擔與實踐的嶄新開始。後學們將秉持崇德學院校訓「敦品崇禮,志道立德」之意旨,義無反顧地走入社會、深入道場。誓將在學院所學,轉化為具體的行動,立德立言,普渡眾生,不負師志,不負天命。

最後,後學謹代表第八屆全體畢業生,在此致上最誠摯的祝福與感謝。 恭祝韓老點傳師聖體康泰;恭祝校長校務昌隆遠大,英才輩出,學生人才濟 濟;祝福各位教授們在學術領域上獲得豐碩的成果;祝福各位點傳師道務宏 展。也特別感謝所有今天蒞臨現場的親朋好友、嘉賓們,以及各位辛勤付出 的學長姐、學弟妹們。

第二位畢業生代表為來自發一崇德高雄道場吳德章講師,亦是誠摯感恩 表示:

時光飛逝,歲月如梭。入學的情景猶如昨日,依舊鮮明、歷歷在目。此

時此刻,竟已走過兩年充實而有光輝的學習歲月。回首這兩年來,在學院裡的點點滴滴,湧上心頭,心中滿懷感恩與珍惜。感恩有此殊勝與福氣的因緣,能夠進入到崇德學院學習,為後學之人生旅途,增添了一段意義非凡的學道印記。

還記得剛入學時,懵懵懂懂,對學院的種種一切,所知非常有限,就連一貫道道學、修辦理念、經典聖訓的探索等亦復如是,猶如門外漢未窺堂奧之美。幸運的是,在校長堅毅睿智的領導、晨讀法語的慈悲教誨、循循善誘的薰陶,還有各位教授夙夜匪懈、悉心耐心的教導下,讓我們兩年來如沐春風,領受上帝的恩典,悠遊於一貫道的義理大海之中,有如倒吃甘蔗,漸入佳境而有入門之感。然學海無涯,道大理微,博大精深,兩年所學、所知、所行,極其有限,如滄海一粟,只是一個開端,只是播下一顆小小菩提種子。我們第八屆全體畢業生,不敢懈怠,將秉持活佛師尊的慈訓:「從學道中堅認道統,從修道中堅定道心,從講道中堅守道義,從辦道中堅恆道念,從行道中堅貞道脈」,真正登堂入室,一窺大道堂奧,堅定地走入眾生、渡化眾生,肩負起傳揚一貫真傳的責任。

入學時,活佛師尊慈悲賜予〈護法功德〉聖訓,而今年於崇德壇主班,亦批示〈護法大功德〉集結訓,兩者相互輝映,在在顯示「護法」極其重要。我們要做眾生的護法,也要做學院的護法。仙佛慈悲勉勵學院局負起「領航宗教、卓越全球」、「為萬世開太平」的使命。而身為學院的一份子,當承擔此護法的職責與「繼往聖、開來學、承先啟後」的神聖使命,我們要落實「敦品崇禮、志道立德」的校訓,發揮慈悲喜捨大愛,光大師尊、師母聖德,使萬國有緣,同霑普渡收圓之光,達本還源。

在校生代表致歡送詞,來自發一崇德桃園道場胡天鐘點傳師表示:

時光荏苒,還記得去年(113 年)的 9 月 9 日,在第九屆開學典禮暨第十 六期先修班時,活佛恩師臨壇——對新生點名與慈悲說:「好好用功、認真 投入,來這裡學習多加用心勤快,聽一次不明白,就聽兩次,三次懂嗎?希 望做學問更應該要深入去研究,把正確的道理,化成淺而易懂的道理,修辦 道亦不可停歇,更要有始有終。」

恩師也對其餘舊生慈悲說:「人生每一天都是在『學生』,學習新的生活,學習如何修辦,學習如何聖凡兼並,學習如何可以在忙碌的生活中給自己一點空間與時間,真正的靜下心,用心學習,然而這一次是一個好機會,把不清楚的道理給弄明白,聽清楚才不枉費來此一趟;要從現在開始努力下功夫,不可以虎頭蛇尾,用心把道理分析再分析,從正確中依據理,從而對道更有信心。」

恩師更慈悲說:「今日你們受惠於學校,他日必也必須要回饋於母校這就是『飲水思源』。」

最後,恩師慈悲要新生分開五組,每一組都有一位教授引導,第一個題目是「為什麼我必須讀崇德學院」、第二個題目「道如何可以應用在自身」、第三個題目「當我研究理論時半途而廢是什麼原因」、第四個題目「要如何才可以畢業」、第五個題目「要如何做學問才可以與修道結合」。這些題目都讓我們有深切的省思。

第一個題目是「為什麼我必須讀崇德學院」。因為道場教育大概是啟信的教育,讓我們對道有信心,如何去修、去辦的教育,然而,來到學校是讀碩士班,我們不只是知道概念,更要將其變成我們真正的思想、理念,甚至到最後要寫成論文,在學院才能夠把我們所體悟的道理寫成論文。我們不只是自修,道場需要有人授課,所以一定要來讀崇德學院,才有可能讓自己成為老師所期待的授課講師。

第二個題目「道如何可以應用在自身」。道不只是知識理解而已,更重要是落實在生活當中,所以必須深入道的內涵,而這不離我們的自性佛、常德,依此實踐,才能體會孔顏樂道處,也如孔子所說:「一以貫之」。

第三個題目「當我研究理論時半途而廢是什麼原因」。研究沒有入門, 不得要領,只是在知識上打轉,沒有方向,非常乏味,當然會半途而廢。 第四個題目「要如何才可以畢業」。聽課、寫報告,學分修齊了,可以 參加畢業典禮,但仍須論文通過,才可以成為真正的碩士。學院的碩士論文 真是很不簡單,每本論文平均頁數 190 頁,論文每章節字數都在 3 萬至 5 萬 字,全論文大約在 20 萬字左右,這與後學所教授的管理學系,其整本碩士 論文平均頁數也僅 90 頁左右,大約有 5 萬字,明顯有很大的差異,可見得 學院的碩士論文是以博士論文的程度來要求。

第五個題目「要如何做學問才可以與修道結合」。做學問一定要入門, 才可以跟修道結合在一起,過去聖賢仙佛從平凡地入聖賢地,其心路歷程記 載成經典,我們需好好參研,體悟加以實踐,跟修道結合在一起,才可以聖 賢及第。

以上是恩師當天送給我們徒兒們的「開學禮物」,恩師的慈悲讓我們一開學就充滿信心和永不放棄的決心。

然而,考驗接踵而至,認識一貫道研究所的課程地圖、提昇一貫道道義 學術化的論述能力、思索未來研究論文的方向……一開始,我們有許多的不 懂和陌生,甚至也曾經懵懂、猶豫過,然而,因為有學長、學姐們的照顧、 幫助,還有寶貴的經驗傳承,和滿滿的愛心引導,讓我們一點一滴排除困 難,一次一次,建立信心,終於踏上更穩健的學習之路。

這一年來,在教授們的精闢入理解析與引導中,對聖訓經典、對道統與歷代祖師,以及各單位前人輩的德行典範,一再再洗滌加強後學對修辦道的體認與深入,尤其是十五代祖師王祖的三極一貫,更無限開拓後學對於學道、修道,對於理、氣、象三界的意義認知。這都讓後學深刻感受能來到崇德學院學習,是多麼浩瀚無邊的天恩師德,是多麼寬闊殊勝的福氣。

一年雖然不是很長的時間,但卻是一段非常有意義的美好時光。每天的 晨曦,我們跟著龍門山的旭日一起東昇,禮佛晨讀;課程結束的夕幕中,我 們凝視鯉魚潭的落日餘暉而彼此砥礪;點點滴滴,永難忘記,滿滿的感謝都 歸於天恩師德! 在每天早上晨讀時,校長總是耳提面命:「三清四正、謹守佛規、尊師重道」,要求「每位從崇德學院校門出去的學生,都要端端正正。」校長總是諄諄教誨:「學校日久天長,一定要有一份崇高的堅持,真心把道給研究清楚,才能真正的利益天下眾生。」讓後學一直謹記在心,不敢或忘。

隨著學長、學姐的學業課程的圓滿,離別再見的時刻終究來臨,時間無情,您、我之間有著修辦的真情,不染著離別的惆悵,縈繞著是滿滿的法喜祝福。當看到優秀的學長、學姐即將回到自己所屬道場貢獻所學,內心滿是欣喜與祝福。於此,後學謹代表第九屆學弟妹們獻上衷心的祝福,相信各位學長、學姐在畢業之後,一定會成為學院的榮耀,作為道場的棟樑,將崇德學院校訓的精神、白水聖帝、各位成道前人的慈悲愿力,更加發揚光大,以完成師尊、師母三曹普渡之大事因緣。

第八屆畢業生完成兩年學業,學有所成,恭請韓老點傳師為畢業生授 證。授證後,全體畢業生與韓老點傳師、校長及各位教授們合影,並由畢業 生行謝恩禮,表達最至誠的感恩。又第八屆全體畢業生,懷著飲水思源、回 饋報恩之心,敬獻「白水聖帝大禮堂建設金」,共為建設白水聖帝大禮堂盡 綿薄心力。最後,大家齊唱「崇德學院校歌」,再次感受設校殊勝因緣及學 院承擔繼往開來神聖使命之重責大任。畢業典禮後,全體移駕至一樓進行大 合照。

猶記第十六期先修班,活佛恩師慈勉:「渾金璞玉,淳德厚實兮;力載眾生,化挽狂瀾兮;氣蓋山河,雷霆萬鈞兮;大千世界,盡收囊中兮。愿之所立,心必攏依;疏而不漏,如影隨形。」畢業生在學兩年,深受培育薰陶,愿化一尊佛,如渾金璞玉之淳德厚實,具雷霆萬鈞、氣蓋山河之力,化挽狂瀾,盡收大千世界,矢志繼往聖開來學、大闡宗風聖教。值此白水聖帝大禮堂即將落成之際,校長諄諄指導:「祖述白陽三聖,憲章聖帝菩薩」之志,並引恩師慈語:「天命在斯,必能領航宗教,卓越全球」,期勉師生以正知正見護持正法,使天命永昌,會通宗教,道貫中西,渡化九六,齊返理

鄉,此崇德學院既神聖又高遠志愿,在學院師生心懷迴盪不已,更為畢業生 愿立精進之指南,人人立聖志,加油!再加油!(撰稿:唐經欽;攝影:張峰嘉、 楊德康)































